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Ászent cél érdekében
Tisztító förgeteg a hatlak útja. Égig 

harsogó vihar, amely az emberiség közös 
kincseit fenyegető népeket elsöpri a föld 
sziliéről — mint akik érdemtelenek voltak 
az országiás dicsőségére — de utána békés 
hajnal derengése között, tisztult levegőben, 
friss erőkkel támad fel az igazság és a nyu­
godalmas béke napja. Ily tisztitó vihar, ily 
borzalmasan szép förgeteg vonul most vé­
gig a világon, mely eltiporja az álnokságot 
és képmutatást s tisztitó tüzeket gyújt a 
hazugság várainak falai alatt. Az igazság 
fegyverei oldalunkon dicső győzelmeket 
hoznak és igy fogjuk megépíteni egy bol­
dog nemzet, létnek, évszázados becsületes 
munkának az alapjait.

A haza minden segítő polgárának segí­
tő kezére szükség vau most. Kezek millió 
sokasága kell, hogy segítsen ebben az építő 
munkában — a boldog jövő alapjainak meg 
építésében. Kinek-kinek tehetsége, hivatá­
sa szerint illik most megmutatnia, hogy a 
hazaszeretet nem üres fogalom, hanem meg­
testesült valóság, hogy mindenki szerves 
része ennek .az országnak, melyben él és 
léte feltételeit megtalálja.

Fegyverbe hívta az állam a polgárait 
— és ők szívesem mentek és szívesen adják

I nyilvános aláíróhelyekként, karöltve az or- 
! szag valamennyi adóhivatalává,1 nagy bank­
ijaival es az Országos Központi Hitelszövet- 
i kezet, valamennyi tagjával.

h elhívást bocsát ki a pénzügyi kormány 
j *>z ország minden lakosához módot nyújtva 
I arra, hogy részesedjék úgy az adakozásban, 

mint annak, gyümölcseiben. így kér köl­
csönt a haza és mi érezzük, hogy most min 
dent oda kell adni. Busásan fogja azt visz- 
sza fizetni, nemcsak azokban az erkölcsi ér­
tékekben, melyek egy győzelmes hadjárat 
után 1 el becsűLhe tétlen mennyiségben árad­
nak az országra és ezzel minden lakosára, 
liánéin tényleges pénzben is, mert kívánatra 
teljes nóvértékben fizeti vissza a kölcsön 
adott, összeget és ezen felül magas kamatot 
((i'á-ot) térit meg minden évben annak, aki 
most tőkéjével hozzájárul a hősi küzdelem 
diadalmas eredményéhez. Ki mennyit adhat 
kölcsön a hazának — annyit ad — de any- 
nyit adjon is. Akik megijedve a háború 
elején otthon tartogatták a pénzeiket., most 
vegyék elő nemcsak a szent cél érdekében, 
hanem saját érdekükben is, mert kedvező 
feltételek mellett helyeztetik el, amilyeneket 
soha sem remélhettek. Erre a célra a tnka-

' nkbeleteket is ki fogja adni mindén pvnz- 
I intézet — jgy rendelkezett a kormány — 
de bizton ki adná hazafias kötelességből is.

ülvén korona lesz a legkisebb papír 
neverteke — es mégis felbecsülhet ellen ép- 
tékpapiiír lesz nz minden ember kezében, 
mert, a magyar polgárok áldozatkészségé­
nek, hazafias lelkesedésének és a biztos- gyík 
/elembe vetett törhetetlen bitnek lesz a bi­
zonysága, nagy idők ta mijeit*. Aki nem a 
hnrcmezőu szolgálja most a hazát, annak 
ez a papír lesz a nemesi levele arról, hogy 
megtelte kötelességét az állammal szemben 
e nehéz időkben.

Aki a szivével olvassa' el a felhivákfi 
mely hadi kölcsön jegyzésére bnzdit, az netrt 
csupán a fekete hetüket fogja látni ábbari, 
hanem az ország lüktető szivét érzi majd 
benne — ha igazán érezni tud —1 és ima
fog kicsendiilni belőle sé-röl; [edgární;
gitsetek megmenteni a hazát, mindnváia 
tok (‘dós atyjat-anyjat— es ha így érti meg 
mindenki, akkor oly hatalmas erő gyűl majd 
össze, hogy a tisztító förgeteg — á hadak 
utja'— győzelmed,,j^ákkt'l&xaszló hajnal- 
ban fog végződni és helyet ad az igazságos, 
békés munka tiszta napjainak. '■

Megvertük a szerb
toys?1
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(teresig a u>lsztyfl-tA melleit. - Törik sikerek a
Kaukázusban.

oda életüket és vérüket az itthon maradot­
takért. Azokért, akiknek a vállaira a békés 
harcnak az a feladata nehezedik, hogy meg­
teremtsék az anyagi eszközöket, melyek 
fegyvereinket diadalra segítik. Eme diadal­
mas szent cél érdekében hadikölcsönt bo­
csát nyilvános aláírásra az állam. Hatalmas 
akciója ez az országnak, melynek sikere nem 
lohet kétes épen most, amikor mindenki tud­
ja a célt, ismeri az eszközt s tudja, hogy 
hős fiaink csak úgy tudnak győzedelmesen 
átgázolni az ellenségen, ha élelmüket kellő 
mennyiségben pontosan kaphatják, ha az 
igazság golyóit fegyvereinkbe mindig ké­
szen tarthatják és az idő viszontagságai el­
len melegen fel vannak vértezve. Ennek a 
nagy akciónak fontossága külsőleg is meg­
nyilvánul abban, hogy az Osztrák-Magyar 
bank és összes fizető helyei, valamint min­
őén postahivatal most először szerepelnek

FIUME - Baccich palota
Fiume legújabb és legszebb kávéháza

ii i

Néhány nap előtt Sábáé és Krupanje 
közt gyülekezett, a szerb főhaderő és drót : 
hálókkal megerősített fedezékekben elsán- 
cofta magát. Csapataink Mi sár közelében > 
megtámadták a szerbeket és gyilkos rolni­
mét intézve ellenük, elfoglalták az elléhS'é-' 
ges jobbszárny legfontosabb pozícióját. 
Igen nagy jelentőségű volt ez a siker, mert 
lehetővé tette, hogy körülzáró támadást in­
tézzenek a Or Plan inán álló szerb haderő 
ellen, illetőleg meghiúsítsák ennek bekeri- 
tési kísérleteit.

A (.'or Plan ina elleni támadás támoga­
tására siettek a már körülbelül egy hónap 
ja Boranja Planinán álló csapataink is és 
ez a támadás már az elmúlt pénteken nagy 
sikerrel járt. Csapataink ekkor rohammal

elfoglaltak több s#erb hadállást, míközbety. 
ezeröl száz szerbet foglyul ejtettek és négy 
ágyul H’s hat gépfegyvert z-gikmányoltak,,, 
Szaimba,ton egyik sáncot foglalták el a. ipá­
ink után, a. szombatról vasárnapra virradó 
éjjelid rí< tú ill óit :* z\ fi Ai t' Éhbgh ősit if á ddti , 
amikor jufejtptitáii-k/ inhMifctMáíI tóehfétflék a 
szorítok glial, bevehv-fctlonpek fartőt,t Jfos- 
t.yjniki magaslatokat. Állandó dkutyomulá- 
siínk oly erősen veszélyeztette az ellenség 
visszavonulási útvonalát, hogy Putuik vaj-, 
da, a szerb Iővezér. kénytelen volt elrendel- 
ni az áll.-iláii<-s visszavonulást Yaljevo fele. 
Óriási jelentősége van minek a csatának,, 
mert százhúszezer emberiül álló két teljes 
szerb hadsereg szenvedett itt döntő veresé­
get.
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Ez a győzelmünk kritikus helyzetbe 
hoz üt SU'pa-novics tábornok Uvr Planinán 
alki seregét vs úgy látszik, hogy győzelmes 
csapataink elvágták a S t epu n ov i t•<-sereg 
nyugati szárnyának visszavonulási útját.

Keletporosznrszág határán ismét har­
colnak a nemetek az oroszokkal. Töhh orosz

h oltt.st isínét megpróbálkozott avval, hogy 
(iumlánnvnhv hetörjön, de az oroszok vere­
seget szenvedtek a wisztyt.i-tó mellett, ahol 
a nemetek négy« ver foglyot ejtettek é.s tiz 
gejdegyvert Z-Víkmánvoltak.

a pánik. A szmiraai görögök menekülnek. Egv 
angol torpedóhajó Aivnli elé ment, hogy u t|j 
lökök által fogva tartott angol konzul sz.aha 
ilonboesátásnt követelje.

A KAUKÁZUSI HARCOK.
BERLIN, nov. 10. A X'ossische Zeitung j(,. 

lenti Pétcrvárról Kopenhagen át, hogy az oro­
szok nagy erővel nyomulnak elő a Kaukázus­
ban, almi több mint száz inértföhlnyire nyúlik 
ki a harcvonal. Az első nagyobb összeütközés 
Erzerum körül várható, itt egy 90.000 főnyi tö- 
rök hadsereg várja az ellenséget.

KONSTANTINÁPOLY, nov. 10. (M. T. 1.) 
A főhadiszállás jelenti: Offenzivánkat a Kau­
kázusban a havazás dacára folytatjuk.

PERZSIA HADAT ÜZEN
AZ ENTENTE-NAK? 

KONSTANTINÁPOLY, nov. 10. A 
perzsa kormány elhatározta, hogy a Fran­
ciaországgal és Angliával 1906-ban kötött 
szerződésket felbontja és hadat üzen az 
enteii te-nak.

OROSZORSZÁG ÉS KÍNA.
KO PEN HÁG A, nov. 10. (M. T. I.) A Leipzi­

ger Tagblatt közli, hogy az orosz kormány Pe- 
kingben óvást emelt a mandsuriai és a kiírni 
csapat-összevonások miatt.

MEGERŐSÍTIK A MÁLTAI FLOTTAT.
BELLIN, nov. 10. A párisi távirati ügynök- 

ség jelenti: Toulonból négy cirkálóból és hat 
torpedóüldözőből álló hajóraj indult el, hogy 
a kisázsiai vizekre Máltából induló angol hajó­
rajhoz csatlaké ezzé k.

NINCS ÖRMÉNY FELKELÉS.
KONSTANTINÁPOLY, nov. 10. (M. T. I.)

A porta a Temps jelentésével szemben leghatá­
rozottabban cáfolja az örmény felkelés hi rét.

HA A NÉMETEK PARIS ELŐTT 
LESZNEK.

BUDAPEST, nov. 10. (M. T. I.) Az Est-nek 
jelentik Milánóból: A francia kormány kije­
lentette, hogy Parist, mihelyt komolyan fenye­
getik, nyílt városnak nyilvánítja.

I.ogujabh táviratainkat itt adjuk:

A szerbiai győzelem.
Ll I'A I ESI. nov. 111. (Min. s. o.) A deli hadszíntérről hivatalosan jelentik:
Hadműveleteink a déli hadszínterén minden tekintetben kedvezően folynak. Míg 

a sabác—Ijesnicai vonalon folytatott előnyomulásunk a hegyek alján erősen clsáiu-oll 
hadállások lián a legszivősabh ellemUlásra talált, addig a losnica-krupaiij-ljiihevi jai vo­
nalon lefolyt háromnapos harcok immár teljes sikerrel végződtek. Itt az ellenné»- a 
Sturm Pál tábornok vezetése alatt álló első hadseregből és hat hadosztályból, össze­
sen százhúszezer emberből állott. E két hadsereg vitézül védett állásaink elvesztése 
után. tegnap óta \ aljévá irányában vLsszax anulóLan van. Győzelmes hadtesteink teg­
nap este érték el a Losniea felett keletről uralkodó magaslatokat és a szokolszka—pla- 
ninai magasabb hegyhátat. Krupinjétől délkeletre számos foglyunk és zsákmányolt ha 
dianyagunk van. Bővebb részletek hiányoznak.

Nagy orosz vereség a Pruth mellett.
( SERNt )\ It , nov. 111. (M. I. I.) Az Est jelenti: Ütegeinket sikerült tegnap az 

oroszok tudtán kiviil, hátuk mögött, a Pruthon átszállitani. Ez megtörténvén, a gya­
logság hevesen oldalitámadta az ellenséget. Az oroszok, akik csak másnapra tervezték 
a város megrohanását. egyetlen alkalmas terepen visszavonulva, ágyúink torkába fu­
tottak és megsemmisíti ettek; ötszázat közülük elfogtunk.

Kelet-Galieiálmn Kutytól északra Rőt nőm és Jablonow között megtámadtuk az 
ellenséget, amely gyors visszavonulásra kényszerült.

Német győzelmek nyugaton és keleten.
BERLIN, nov. 111. (Min. s. o.) A nagy főhadiszállás jelenti:
Tegnap délután újból több ellenséges hajóról tüzeltek jobhszámyunkra, de tüzér­

ségünk csakhamar elűzte a hajókat. Az ellenségnek Nieuportból az esti órákban elle­
nünk intézett és éjjel megismételt kirohanása tökéletesen meghiúsult. Ypresnél táma­
dásaink felettébb szívós ellenállással szemben is, lassan, de állandóan tért hódítottak, 
az ellenséget megvertük és több száz emberét foglyul ejtettük.

Keleten az orosz haderőnek a Wisztyti-tótői északra ellenünk intézett támadását 
az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva, visszavertük és több mint négyezer oroszt 
foglyul ejtettünk, továbbá tiz géppuska jutott birtokunkba.

BUDAPEST nov. 10 (M. T. I.) Az Esl-nekjelentik Berlinből: A németek október bármin- 
cariika óta újra bombázták Arrast. X katedráliskórusa és oldalkápolnája romokban hever.

MIT KÖVETEL BULGÁRIA
SZERBIÁTÓL.

KONSTANTIN APÓI A , nov. 10. Az Ozmán 
Lloyd jelenti, hog.i a bolgár kormány utasítá­
sára Csaprasnikoff bolgár követ Nisbvn a kö­
vetkező bolgár követeléseket terjesztette a szerb 
kormány elé: I. Szerbia bocsássa el azonnal had­
seregéből az erőszakkal besorozott macedóniai 
bolgárokat és teremtsen megfelelő rendszabá­
lyokat a Macedóniában lakó bolgárok szemé­
lyes jogainak megvédésére. 2. Azonnal büntesse 
meg inéttóképen azokat a szerb gyilkosokat, 
akik Georgieff bolgár képviselőt Strumnicában 
meggyilkolták. 2. Nyújtson kellő biztosítékot a 
szerb bandák tizeiméinek azonnali megszünteté­
sére. 4. Alakítsák meg azonnal a gewglielii és 
isztipi kerületek részére már régebben megálla­
pított bolgár-szerb bizottságot

HÁROM SZERB HADOSZTÁLY PUSZ­
TULÁSA.

ESZÉK, nov. 111. (M. T. I.) A Dráván 
átszállított foglyok megerősítik Stepnno- 
vics, szerb tábornok öngyilkosságát és a Ti- 
mok, Sumadija és Morava hadosztályok 
megsemmisülését.

FRIGYES FŐHERCEG ÉS ENVER 
PASA TAVIRATVALTASA.

KONSTANTINÁPOLY, nov. 10. Had­
seregünk főparancsnoka Frigyes főherceg 
üdvözlő táviratot intézett Enver pasa had­
ügyminiszterhez, melyben szí1 renesok i ván a - 
tail fejezte ki a török hadsereg eddigi tü­
neményes sikerei felett. Enver pasa meleg 
hangom mondott köszönetét az üdvözletért 
és azt az óhaját fejezte ki. hogy adjon a 
Mindenható erőt és kitartást az ottománok- 
nak és dicső fegyvertársaiknak, hogy dicső­

séges győzelmet arathassanak a jog, igaz­
ság és humanizmus ellenségeivel szemben 
viselt háborújukban.

A CHILEI TENGERI CSATA 
KITÜNTETTJEI.

BERLIN, nov. 10. A ehiJei tengeri üt- 
körot hősei közül Spee gróf viceadmirális, 
a cirkálóhajóraj parancsnoka megkapta az 
első és másodosztályú vaskeresztet, a többi 
tisztek es a legénység a. másodosztályú vas- 
keresztet kapták. A Karlsruhe cirkáló pa­
rancsnoka és tisztjei, továbbá ötven altiszt 
os tengerész a másodosztályú vaskeresztet 
kapták meg.

ANGOL FELSZÓLÍTÁS AZ EGYIPTO­
MIAKHOZ.

MILANO, nov. 10. A Secolo jelenti Kairó- 
l'ól: Maxvell tábornok, az egyiptomi angol had­
erők főparancsnoka, felhívással fordult az 
egyiptomiakhoz, melyben azt fejti ki, hogv az. 
angol kormány, tekintettel arra a nagy fisz,te­
leire, mely a szultánt, mint az összes mohame­
dánok egyházi fejet Egyiptomban környezi, 
magára vállalja a törökök ellen viselendő há­
ború összes terheit és nem kér hozzá anyagi se­
gítségét Egyiptomtól. Elvárja azonban, hogy 
az egyiptomiak tartózkodni fognak minden 
olyan akciótól, mely az angolok hadműveleteit 
megzavarhatná, vagy az ellenséget segítené.

A TÖRÖK—ANGOL HÁBORÚ.
ATHEN, nov. 10. Az at heni távirati ügynök - 

seg jelenti: Két angol torpedóhajó bombázza 
Sarinussal es Ajasmand drótnélküli táviróállo- 
,n!‘s"ka1. A törökök kiüritették Moskhonissét. A 
torokok Aivnli előtt elsülyesztettek egy kisebb 
görög hajót, amely angol lobogó alatt közieke 
deU. Szili Írna es XX úrin lakossága között nagy

ROSSZUL ÁLLANAK A SZÖVETSÉ­
GESEK.

LONDON, nov. 10. (M. T. 1.) A Times 
<atoiiai munkatársa a f'la ndriai helyzetről 
rva, kijelenti, hogy az a legkevésbé sem 

optimisztikus.

NÉMET REPÜLŐGÉP DÜNKIRCHEN 
FELETT.

LONDON, nov. 10. (M. T. I.) A Daily Mail 
jelenti: Oünkirehenre tegnap egy német repülő 
bombákat vetett. Az egyik bomba a városháza 
közelében felrobbant és százméternyi körzetben 
az ablakokat bezúzta.

A JAPÁNOK NÉMET HADIHAJÓKAT 
ÜLDÖZNEK.

FRANKFURT, nov. 10. (M. T. I.) A Frank­
furter Zeitung jelenti Londonból: A Csingtau- 
11 ól felszabadult japán flotta a Chilénél győ­
zelmes német hajóraj felkeresésére indult.

CSINGTAUBA BEVONULTAK 
JAPÁNOK.

S/EN rPETERVAR, nov. 10. Az angol és 
minin csapatok bevonultak Csingtauba.

MILANO, nov. 10. A Stefa ni-ügynök ségnek 
jelentik Fokiéból: Suzuki, a tengerészeti mi­
niszter helyettese Osingtuu jövőjéről beszélve 
kijelentette, hogy amíg a háború (art, a város­
ban japán adminisztráció lesz. A háború után 
japán tárgyalni fog Kínával.

INGYEN SZERELEM!
fel a villamos berendezést mindazon t. vevőim­
nél, kik a csillárokat és a villamos berendezési 
tárgyakat nálam vásárolják be !

„Ifetallum“ legjobb vili. körték ára K 1.— 
darabja.

Csermely elektrotechnikus „Unitás“ mű­
szaki vállalata Fiume, via Amiéig. 9. (Tel. 2-92.1



1914. november 11.

HÍREK.
— o—

A FIUMEI SEBESÜLTEK.
— Beszélgetés Wickenburg 1st vilimé gróf­

nővel. —
Fiume és környékének képe mintha 

szén megváltozott volna a háború óta. Szinte 
kihaltnak latszik a kikötőváros, az utcáiról 
majdnem egészen eltűnt az utazó idegen. He­
lyettük sebesült harcosok láthatók mindenfelé, 
akik boldogan szívják magukba a babérfák és 
rozmnrinhokrok illatától balzsamos sós levegőt. 
A tengerpart vidéke is tele van sebesült és üdü­
lő katonákkal. Ök ül idegeinek a napfényben a 
pálmák alatt és gyönyörködnek a parti szikla­
zátonyok azúrjában, a ciprusokban, a mirtusz­
bokrok virágaiban, a buja virágú parkokban.

\ agy háromezer vitézről gondoskodott ed­
dig a Vörös Kereszt fiumei fiókja, amelyet a 
szerény anyagi viszonyok között élő lakosság 
ugyszolváo mindennel ellát, csak hogy a sebe­
sültek semmiben som szenvedjenek hiányt. A 
Vöröskereszt Egylet óriási munkájának veze­
tése W iekenburg Istvánná grófnő csillagkeresz­
tes hölgy kezeiben összpontosul. A fiumei 
kormányzó felesége azonban nemcsak e szama­
ritánus munka élén áll, hanem ő végzi a hailse­
gélyezéssel járó összes társad«mi és agitácioná- 
lis teendőket is. Elvégezte az ápolónői kurzust 
és Doll inger professzor engedőimével külön bi­
zottság vizsgáztatta le a grófnőt a szükséges 
tudnivalókból. Letette az ünnepélyes esküt és 
versenyt dolgozik a betegápoló hölgyekkel. 
Mossa es kötözi a sebeket és amellett szervezi a 
hadbavonultak családtagjainak a segélyakció­
ját, a vasgyári! mozgalmat, kiosztja és számba- 
veszi a hósapka fonalat: szóval mindenütt ott 
van, ahol enyhíteni kell a háborús nyomort.

A grófné tegnap fogadta egy újság tudósi­
tóját és megmutatva neki a Vöröskereszt ápoló 
helyeit, a sebesült hősök fiumei ellátásáról a 
következő felvilágosításokat adta:

— Fiume társadalma dieséretreméltó mó­
don sietett a Vöröskereszt segítségére. A város 
minden polgára elhozta a maga adományait. 
Egyesületünk fiumei fiókja körülbelül ötvenezer 
koronával rendelkezik és anyagi helyzetünk 
olyan, hogy eddig még nem voltunk a központ 
támogatására szorulva. Pedig közel háromezer 
sebesült és beteg katona fordult meg a város 
falai között. Különösen örvendetes dolog, hogy 
a fiumeiek nagy áldozatkészséget mutattak fe­
hérneműk ajándékozásával. Több száz métermá­
zsa alsóruhánk van még, pedig a tőlünk eltá­
vozó katonákat mindig kistafirozzuk friss fe­
hérneművel is.

Az ide dirigált harcosokat több helyen ápol­
juk. Legnagyobb részük van a kivándorlási szál­
lóban. A tiszteket és a súlyosabban sérülteket a 
helybeli csapatkórházban ápolják, a műtétek 
legnagyobb részét pedig a fiumei városi kór­
házban és a Fiumei Szanatóriumban végzik. A 
k őolaj finom i tégy ár szintén fontart egy kisebb 
kórházat, úgyszintén a József Főherceg Szana­
tórium Egyesület helybeli fiókjának a dispen­
se írje is. A horvát területen fekvő Susák fő­
gimnáziumában szintén vannak sebesültek, 
ugyanúgy az Osztrák Vöröskereszt joghatósá­
ga alá tartozó Abbáziában. Ott a katonákat az 
iesicsi munkásszanatóriumban helyezték el, a 
tiszteket pedig a „Casino des Et rangers“ Amá- 
lia-villájában.

Hála Istennek a tengerpartra hozott sebe­
süllek bámulatos gyorsan összeszedik magukat. 
Mikor a szegények a harctérről vasúton ideér­
keznek, bizony nagyon szánandó állapotban 
vannak. Sok csak a sebesülése utáni hetedik- 
nyolcadik napon kerül ide, a perifériákra, fis 
mert a sebesültszállító vonatokon az orvosok 
nem dolgozhatnak: sok katona azzal a kötéssel 
érkezik hozzánk, amit a harctéren kapott. Sok­
kal jobb állapotban vannak azok, akik a mon­
tenegrói harctérről tengeri hajón érkeznek Fiú­
méba. Ezek legtöbbje már á melinjei kórház­
ban is feküdt és a harctéri fájdalmakat már ott 

kipihenhették. Azonkívül a pompás hajóul is 
feliiditi őket. mert a kórházhajók csak verőfé­
nyes időben járnak és az éjszakákat rendesen 
valamely kikötőben töltik.

— A nemzeti liadikölcsün jegyzése ér­
tesülésünk szerint a jövő héten kezdődik. A 
jegyzési időtartam egy hétre fog terjedni.

A TBNGJCKJ’Altf'

Bizonyára sokait lesznek, akiket a kölcsön 
kedvező feltételei arra bírnak, hogy eddig 
pénzintézeteknél elhelyezett tőkéiket hadi- 
bölcsön jegyzésre fordítsák. A fennálló ren­
delkezések szerint hadi kölcsön jegyzésre 
igénybe vehetők az augusztus elseje előtt el­
helyezett, egyébként moratórium alá eső 
betétek is. A pénzintézeti betétek korlátla­
nul felhasználhatók lesznek még pedig 
egyszerű átutalás utján liadikölesönben 
való részvételre, de természetesen csupán a 
telmondási idő betartásával. Ezért kívána­
tos. hogy a jegyezni akarók már most gon­
doskodjanak a betétek felmondásáról. A 
jegyzett összeget nem kell okvetlenül az alá 
Íráskor befizetni, mert a. kölcsön kibocsátás 
tervezete gondoskodik a kedvezményes be­
fizetési módozatokról. A jegyzett összeg fiz 
százaléka az aláíráskor biztosíték képen le­
teendő. de a befizetés részletekben is tör­
ténhetik. Az első részlet, mely a jegyzett 
összeg kétötöde, befizethető egy hónap múl­
va is, a fennmaradó rész pedig két részlet­
ben. tiz-tizenöt napi időközökben fizetendő. 
Ezzel lehetővé válik, hogy csupán felmon­
dással kivehető betéteket is akadálytalanul 
felhasználhassanak, ha a felmondási idő a 
részletfizetésekre megállapított időtartam­
nál is hosszabb és ha a pénzintézet a fel­
mondási idő lie tartásához ragaszkodik, ak­
kor nagyobb pénzintézeteink n betéti köny­
vecskére előleget folyósítanak a kölcsön 
jegyzésre.

— Egy sebesült hős. kitüntetése. Lélekemelő 
ünnepély folyt le ina délelőtt 11 órakor a kiván- 
dorlóliázban levő Vörös Kereszt kórházban, a 
hol Wickenburg István gróf kormányzó egy 
ápolás alatt álló sebesültnek, Boilakievies Ma­
rian §0. gyalogezredbe! i szakasz vezetőnek mel­
lére tűzte a nagy ezüst vitézség! érmet. A ki­
tüntetett hős a szerbek ellen harcolt és egy 
kritikus pillánál hun, amikor körülötte álló 
társai mind elestek, vagy fogságba jutottak, 
derekasan megállta a helyét. Hetedmagával 
három ágyút és hét gépfegyvert vett cl a szer­
bektől, a fegyvereket kezelő legénységet pedig 
lefegyverezve, foglyul ejtette. Ekkor maga is 
megsebesült a lábán és igv került a fiumei kór­
házba. Vitézségéért nyomban tizedessé léptették 
elő és itt a kórházban érte a magas királyi ki­
tüntetés: első osztályú ezüst vitézség! érmet ka­
pott, melyet ma nyújtott át neki lelkesítő ma­
gyar és német beszéd kíséretében Wickenburg 
István gróf kormányzó. Az ünnepélyes aktus­
nál jelen voltak Wickenburg István né grófné- 
val az élükön a Vörös Kereszt ápoló hölgyei, 
ott volt több orvos és katonatiszt és a kórház 
valamennyi lábbadozó betege. A kormányzó 
a lelkes éljenzéssel fogadott beszéd befejezése 
után kezet fogott a kitüntetettel és példáját kö­
vették a többi .jelenvoltak is. majd Wiekenlmrg 
grófné átnyújtotta neki a Vörös Keresztnek szi­
varokból. cigarettákból és egyéb finom dolgok­
ból álló ajándékát. Az ünnepély.után újabb meg­
tiszteltetés érte a sebesült hőst. Egy elegáns 
autót bocsátottak rendelkezésére, ezen á(hajta­
tott Susákra. ahol bankettet rendeztek tisztele­
tére az ott ápolás alatt álló sebesült baj társai.

— A kávéházak zárórája. Mint emlé­
kezetes, a kisebb fiumei kávéházuk tulajdo­
nosai küldöttséget menesztettek De remin 
Xavér rendőrfőkapitányhoz, akit arra kér­
tek, engedje meg nekik, hogy kávéházaikat 
éjfélen túl is nyitva tarthassák. A főkapi­
tány megígérte, hogy kérésüket, amennyi­
ben ezt a viszonyok megengedik, teljesíte­
ni fogja. A főkapitány tegnap közölte a ki­
sebb kávéházuk tulajdonosaival, hogy ne­
kik is megengedi a kávóházaknak éjfélen 
túl való nyitva tartásait.

— Katonák karácsonya. Fiúméban, mint 
mindenütt az országban, bizottság alakult abból 
a célból, hogy karácsonyi ajándékokat gyűjt­
sön a harctéren küzdő katonáink részére. A 
helyi bizottság elnöke Angerholzer altábornagy, 
tagjai Eidlitzné, Lobi ozredesné, Luxardo ezre- 
desné. Virágúé. (Flaser Leopoldina, Waiibreeh-

tninmer kapitányáé, dr. Megáimé és Kremsirnó 
urhölgyek, továbbá Mimiéit Antal révkapitány. 
Eddig már igeit sok adomány érkezett be. Má­
tól kezdve a bizottság karácsonyfát állít ki az 
Adria palotában levő Siugor-üzletben és oda 
inté/eiidök a karácsonyfa feldíszítésére szol­
gáló adományok.

Lovranu fejlesztése. A lovrimái für­
dőbizottság legutóbbi ülésén javaslatot ter­
jesztettek elő, amely a kikötő tneiguagyob­
it it ására és a tengerparti élet fellendítésére 
nézve nagyszabású terveket tartalmaz. A 
javaslat szerint 396.000 korona költséggel 
fel kellene tölteni a régi móló nyugati ré­
szét és ugyanezt kellene tenni az uj móló 
déli részével A régi mólóból kiindulva uj 
mólót tervez a javaslat. A mostani uj utó­
im és a mellette feltöltendő részen modern 
fürdőpalota emelkednék, nyári és téli für­
dőkkel, valamint tágas örökzöld kerttel. A 
fürdőt 300 kabinra és 30 tengerparti sátor­
ra rendeznék be. Az építési költség 470.000 
korona.

— Karácsony a harctéren. Közeledik u ka­
rácsony, a szeretet és a családi otthon boldog 
ünnepe. A szegény keservesen megtakuritott 
filléreiből, a gazdag feleslegéből egyaránt sze­
retetteljes meglepetésben részesítik azokat, akik 
szivükhöz legközelebb állnak. Van-e közöttünk, 
akinek ne tolulna könny a szemébe, midőn ka­
tonáinkra gondol, akik ez ünnepet otthonuktól 
távol, barátságtalan vidéken a legnemesebb, de 
bizonyára legnehezebb kötelesség teljesítése 
közben töltik. A es. és kir. hadügyminisztérium 
valamint a m. kir. honvédelmi minisztérium 
hadsegélyzö hivatalai elhatározták, hogy du» 
fék katonáinknak szerény karácsonyi ajándé­
kot küldenek s e célra jelentékeny összeget ado­
mányoznak. A rendelkezésükre álló összeg azon­
ban, sajnos, távolról sem elegendő arra. hogy 
abból a harctéren küzdő minden egyes kato­
nánk méltó karácsonyi ajándékban részesülhes­
sen. Ehhez mindegyikünk hozzájárulása szük­
séges s azok a kevesen, akiknek senkijük sincs 
a harctéren, e tekintetben bizonyára nemes ver­
senyre fognak kelni azokkal, akiknek fiuk, fér­
jük, fivérük, vagy vőlegényük küzd a hazáért. 
Ezért a hadsegélyzö hivatal (Budapest, IV. 
Váci-utca 38.) azzal a kérelemmel fordul haza­
fias és a harctéren küzdő katonáink érdekében 
már eddig is minden áldozatra késznek mutat­
kozott közönségünkhöz, hogy n agyiul k ü 
p é n z a d o m á nyaival m i e I ő b b k e r e s- 
se fel. A Hadsegélyzö Hivatalnak címzett 
pénzküldeményeket a posta a vidékről portó­
mentesen továbbítja. A hivatal azután gondos­
kodni fog róla, hogy csapataink a nekik szánt 
karácsonyi ajándékot az édes otthonból jövő 
szeretetteljes üdvözletként, valamint a legben­
sőbb megemlékezés és az örömteljes viszontlá­
tás reményének jele gyanánt századonként ide­
jekorán megkapják.

— Magnezitszállitás Newyorkba. A l’ru- 
denza nevű olasz gőzös ma 4800 tonna magne­
zittel Newyorkba indult.

— Fenice-szinház. Ma uj művészek és mű­
vésznők lepnek fel és pedig: Les Hamidions zc 
nebohócok, Janoulette operaénekesnő és Busát 
to tenorista. Egy művészies filmdarab: Az avia­
tika csodái és egy humoros utójáték.

— Corso-mozi. A inai nap műsora egy érde­
kes újdonság: A halál jutalma. Újabb csataké­
pek a most folyó háborúból. Végül egy kacag­
tató vígjáték.

Nyewiatwtt: Zsutevk* 

Mfcadóhriajétwai: „A

Foliimi.’i - 

“ lapkiavtii.

Bútorok
Afcehei vétel égé* kéftéeeebe HaramWé- 
rtfjr egy* baUnlwaM kéwgéneon vagy 
WiKvee tel jeni tfceté réeeletflaeténre b

HERSKOV1TS S. bútorkereskedőnél
Via 0. Parin! 6. szám.
Telefee IMI ném.
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Tudja Ön mar
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Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből kétzíllő gy 

eredménnyel iiasznáiha; ■ csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, I 
nátha, gége és meiihurutok, gyomorgyengeség hányás, 
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák 
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag gyógyszertárában

VIALE DEÁK FIUME — VIALE DEÁK
hír

GaBaasBSEDBaaBoaaasBB
Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító
“ GYÓGYSZERTÁRA «

a városi torony mellett
Ajánlja magát minden orvesi rendelés a- 

zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min 
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap-. 
panok, az összes ásványvizek, toaletteikkeí 
szépitőszerek stb. stb.

Hatóságilag engedélyezett
NEMZETKÖZI FiYARLEVÉL FELÜL­
VIZSGÁLÓ ÉS REKLAMÁLÓ IRODA 
FIUME, Via Peti fi 2. (Telefea 18—18)
mindennemű vasúti fuvarleveleket díjtala­
nul felülvizsgál, minden u szakmába vágó 
ügyekben felvilágosítással szolgái. Megbíz 
-----— ható transzport információk!-------rA legajánlatosabi) fiumei szálló:

„Deák“ szálló j
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha cs árny..", kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

1 uiajdonos
Edertr-Hurgtr Gyula.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless, Volta 6. Igazgat* Troppauer H.

Ma és nindonaap:
:: Keedete poateean sete fél 8 őrekor. 
Nagy mürésg-osték a seerawdtetet étkoraa- 
gu attrakciók és Burg Henrik komikus 

foUóptéroi.
Előadás alán kedélyes egyfitüt előadások­

kal és parkettáneeal.

Imp6ríál kávéház és szálloda

FIUME, Viale Deák,
(a pályaudvarral szemben.)

A kávéházban esténként
Vörös Elek

zenekara hangversenyez.

Alakult 1857. 208 milliós alap.

I. Magy. Ált. Biztosító 
T ársaság

Fiumei és tengerparti képviselőség: Fiume, 
Riva Cristof. Colombo, Bacich palota 1. ein. 

(Telef. 17-57).
Életbiztosítás,, tűz- jég-, betörés és szál­
lítmányt kar elleni biztosítás a 1 égjulá­

nyosabb alapon. Gyors .folyósítás.

Használjunk hadisegély-postabélyeget.

j „Két Eperfa“ vendéglő
Kitűnő elsőrendű magyar konyha 
valódi magyar borok világos és bar­

na kőbányai polgári sörök.
Gyors és pontos kimelgálóe.

Ebéd és vaesera előfizetés kenyérrel havi 
51 korona.

Saámo* látogatás kér,
tisztelettel

Weiea Jene, vendéglős.
Via Valecurigne 10. Venni! ház Brei da.

Richter cipói TitiSttS
RICHTER FERENC cipészül ester Filiale Carso 37, 

Rbbszla Reichstrasse 39.

1SH. noveinher li.

Olcsó edényárúsltás!
Mindennemű üveg és porcelláná- 
rúk, lámpák, villanylámpák, kép­

keretek !
Tükrök és Bútorok

szakszerű elcsomagolását
olcsó árakon elvállalja:

KORN1CZAI G. Fiume
via del Porto 1 (Telei. 13-61) a 

Nagyvásárcsarnok mellett.

PÉCSIMÉI SZIMHTCmiUníl
susRR-Fiuraie.

Remek fekvés a tengerparton. Belső es sebészeti betegségek részére.
• is. Modern berendezés. Kitűnő hideg és meleg tengeri tor­

si; gain k, villamos gyógykezelés stb.
Lábadozók részére ...... ____
dók. Mütő berendezés. Röntgen
Szobák, teljes ellátással 10 K.-tol. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt
Telefon 500. Hz igazgatóság,

Táviratok: SANATORIJ - SL'ísAK.

Pavacich Testvérek.
droghériája.

Fiume - Corso 2.
!|Mindennemű festékek, ecsetek, sa„ 
Ij vak stb. raktára. Nagy raktár ás- 
j ványvizekben angol és amerikai $ 

i egyéb droghuacikkekben. Min­
iden féle füvek és gyökerek beho­

zatala és kivitele.

Susák-Pccsiaaéii s ezéM 
ts pcözlóüfil ggfbEiiSíiít 

nagy Jadran-ffirdd.
A Jadrnu-fürdő Peeaine legszebb he- 

iyéu (a Sablioh-villa és a Gál-vilJa között) 
van. 400 kabin, napfürdőkre alkalmas part. 
Kitűnő buffet, legnagyobb kényelem.

SZÁLLODA ÉS PENZIÓ 
50 elegánsan és kényelmesen berendezett 
szobával. Remek kilátás a Quarneróra. Sa­
ját villany világi tájs. Vendéglő elsőrendű 
házi konyhával. Mérsékelt, árak. Állandó 
autóbusz-szolgálat. Autóbusz járatok Fiú­
méba minden vonat érkezéséhez és iudulá- 
sáfioz. Nyári és téli idény.

Bővebb felvilágosítást a „Jadran“ 
■agyfürdő igazgatósága ad Susák-Peesiné» 

Telefon 214.

BUDAI
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZO. —
50 szoba

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és kül­
földi lapok.

ESTÉNKÉNT
bonyhádi 'Jónás Laczl, hírneves cigány- 

primás.és zenekara, hangversenyez.
Tulajdonos BUDAI KAROLY

Építészek és Szerelők figyelmébe!
Kovácsolt Gáz- és Vízvezetéki cső vek, feke­
te és cinkexett, nagyválasztéku raktár. Qaa- 
azekötőkendők, Ólomosövek, Gőz- és Viz- 
arma túrák, Fürdőszoba és Close the rende­
zések. 6
„STANDARD“ MŰSZAKI KERESKE 

DfiLMl IVT.-nál
Adria Palota, Ríva Saáaáry Telefon 8—48.


